

# 汤阴县伏道镇“书屋+”赋能乡村振兴

本报讯“每到周末,我就会来这里写作业、阅读自己喜欢的书籍、参加组织的各类活动。”1月19日,在汤阴县伏道镇甲骨文书屋,放学后的六年级学生秦梦晨说,“在家里学习,经常不能集中注意力,甲骨文书屋环境安静清新,学习氛围浓厚,不仅学习效率提高,还能参加丰富多彩的快乐阅读活动。”

近年来,伏道镇将甲骨文书屋、农家书屋作为和美乡村建设及新时代文明实践的重要内容,积极探索“书屋+”模式,大力推进书屋建设,不断拓展书屋功能内涵与外延,进一步丰富群众精神文化需求,书屋不仅成了增强群众文化自信的“加油站”、返乡学生的“知识粮仓”,更成为乡村孩子假期“充电”的“黄金屋”。

“书屋+主题活动”。伏道镇坚持“一室多用、便利群众、开放共享”的原则,将书屋与新时代文明实践所、站融合共建,满足不同人群的精神文化需求,相继开展学习贯彻党的二十大精神宣讲、主题教育、政策宣传、技能培训、红色经典阅读等系列活动10余次。通过开展形式多样的活动,不断筑牢基层宣传阵地,提升群众科学文化素质,带动更多的群众参与到阅读、学习当中。

延拓展书屋服务模式,积极组织寒暑假返乡大学生、志愿者到农家书屋开展整理书籍、维持秩序、参与“快乐成长”乡村少年宫等志愿服务活动,开设古诗词手工贴画、绘脸谱、活字印刷、手工织布等非遗传承项目5期,开展“世界读书日”“扫黄打非”“护苗·绿书签”等活动20余期,有力促进了农村少年儿童快乐成长、身心健康。

“书屋+特色活动”。伏道镇围绕传承中华优秀传统文化,依托书屋广泛开展“我们的节日”“进书屋寻经典”“戏曲表演进书屋”“书屋巧剪纸”“书画展览”等特色活动,适时开展端午诗词飞花令比赛、四大名著知识问答,最大限度吸引群众到书屋中来,有效提升了书屋的使用效能和服务能力。2023年,累计开展各类特色活动70余场,服务群众11000余人次。

# 唐河 高质量教育激活创新发展引擎

(上接第一版)  
唐河县将校企合作纳入经济社会发展规划,依托产业园骨干企业,探索以企业为主导、院校为支撑、技术为核心的产教融合发展模式,初步实现专业共建、课程共担、师资共训、基地共享。坚持实用、管用、好用导向,把职教中心建成学习培训基地,把企业打造成实习实训基地。

唐河县职业教育中心组织专业教师开展送课下乡活动,将课程开到田间地头,开到养殖场(户),为乡村振兴和现代农业发展提供技术技能服务和智力支持。

“唐河县高质量发展职业教育,在开展技能培训、服务产业链群发展等方面成效明显,对地方经济发展起到了很好的推动作用。”唐河县职业教育中心相关负责人郭沛晔说。

唐河县委、县政府始终坚持教育优先发展不动摇,全面贯彻党的教育方针,大力实施教育强县战略。锚定学前教育、义务教育、普通高中、职业教育、特殊教育、民办教育六大板块,唐河县科学谋划、全力推进“六大工程”,教育高质量发展不断迈上新台阶,县域经济高质量发展不断实现新突破。

# 召陵区派驻监督 五小时化解一场信访隐患

本报讯(记者仵树大 通讯员李广杰 宋爽)“是派驻法院纪检监察组么,我有一个关于执行的问题需要向你们反映。”近日,漯河市召陵区纪委监委派驻第十一纪检监察组组长李广杰接到陈女士反映问题的电话。在认真听取事情的来龙去脉后,李广杰第一时间联系了办案人员,要求办案人员对案件进行认真自查,在合理合法范围内及时帮助陈女士解决其所反映的问题。

近年来,召陵区纪委监委继续加大派驻工作力度,持续发挥出“派”的权威和“驻”的优势,派驻监督工作取得了新的成效。



▲1月21日,正阳县熊寨镇王大塘村大葱种植户在收获大葱,准备供应春节市场。  
本报记者 黄华 通讯员 高万宝 摄



▶1月23日,尉氏县门楼任乡新庄村腾龙食用菌种植园的员工在采收蘑菇。近年来,尉氏县推进食用菌全产业链开发,“小蘑菇”已成为该县农业富民的重要产业之一。  
李新义 摄

# 省农行驻村工作队 装路灯照亮村民幸福路

本报讯(记者段宝生 通讯员王为峰)1月17日傍晚,台前县马楼镇马楼村人民路和黄河路上,一盏盏太阳能路灯自动亮起,宛如一颗颗明亮的星星,给村民送去光明和温暖。

## (上接第一版) 农民进课堂充电 专家到田间授课

1月12日,太康县海行种植专业合作社的麦地里,一堂田间农技课,让合作社负责人刘海航又学到一招。

# 广育“田秀才” 合奏振兴曲

生产实际问题,理论知识在实践中学以致用,技能水平得到提升。

现在,刘翠霞的合作社不仅带动周边200多村民就业,每年还为周边种植户提供技术指导500人次以上,给种植户“传经送宝”已经成为刘翠霞的重要工作。

# “八村联盟”奔小康

每年春耕期间购置农资都是一项大开销,荣宝全掐指一算:“我们目前谈了几家公司,直供价格也很优惠,还送货上门省下车运费和运费,每亩辣椒套种麦地能够节省200多元。”

“如今村集体有钱了,村民挺直了腰杆,后荣村先后修通两条出村道路,拉货的大卡车可以直接开进村里来。”荣宝全说,背街小巷的道路硬化了,垃圾坑改造成了游乐园,闲置宅基地成了老年幸福院,乡村美丽了面子,富了里子,现在村民非常自信、满意。

(上接第一版)

“具体到运行,‘八村联盟’每月召集一次会议,由县委常委、县委办公室主任召集,八个村集体经济股份合作社负责人参加,永和镇主管副镇长参加,根据会议议题要求,邀请县直部门、金融机构,以及有关企业、经销商等列席会议。”荣宝全说,“会议议题由联盟成员村提出,由八个村负责人表决,五人以上赞成视为通过,形成决议。”

## “联”的成果 从零到三百万元

1月22日,朱小庄村,“八村联盟”共享直播间里,主播正在介绍金银花产品。

“土地统一整合,种植面积扩大,需要大量农资,有了和商家谈判的底气和资本。我们统一购买种子、化肥、农药等物资,绕过县、市代理直接到省级代理进货,每亩地可降低生产成本200元。”赵光说,“同时我们建立农产品联销制度,争取更高的收购单价,提高销售,收入。”

# 临颍县 探索社区治理“幸福密码”

近日,临颍县城关街道打造“红色传承”党建品牌,加强党建引领基层治理的实践探索,实现了“资源力量由散到聚、物业管理由粗到精、多元共治由弱到强”的质的飞跃。

将老城区打造成内服务便民功能区的邻里驿站。将迎宾社区打造成“社区党建+养老服务”的幸福驿站。将颍昌社区打造成“社区+营商环境服务”为重点的服务驿站。

# 郑州市郑东新区自贸办 集成创新推进数据交易流通

“以制度创新为核心”,是国家赋予自贸区的历史使命。郑州市郑东新区自贸办联合郑州数据交易中心在数据交易领域进行创新探索,开展数据交易全链条集成创新。

该项创新是落实中共中央、国务院关于加快构建数据基础制度,激活数据要素潜能,做强做优做大数字经济重大决策部署的具体措施,对实现数据流通全链条管理具有积极意义。



1月19日,宝丰县铁路地区办事处铁西社区舞龙队在进行排练。这支由老年人组成的舞龙队,队员最大年龄81岁,他们要用精彩的表演迎接新年的到来。  
本报记者 杨颖青 摄